

# خبر سارا احمدیہ

قادیان (ص ۹) - حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفسرہ العزیز کی صحت کے بارے میں روزنامہ "الفضل" ربرہ مجریہ ۶ ص ۶ (جنوری) کے ذریعہ موصول شدہ اطلاع منظر ہے کہ -  
"حضور کو ضعف کی تکلیف ہے اور کھانسی بھی ہے۔"

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور اپنی عجزانہ تائید و نصرت سے نوازتا رہے۔ آمین۔

قادیان (ص ۹) - محترم صاحبزادہ مرزا آدم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ و امیر جماعت احمدیہ قادیان مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ و عزیز صاحبزادہ مرزا کلیم احمد صاحب ان دنوں زبوں میں قیام فرما رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن حامی و ناصر ہو۔ اور بخیر و عافیت قادیان میں واپس لائے آمین۔

● مقامی طور پر جلد درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

الحمد لله

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

REGD. NO. P/GDP - 3

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شمارہ ۲

جلد ۳۱

شعبہ چتر

سکلان ۲۰ روپے  
ششماہی ۱۰ روپے  
مالک غیر  
بذریعہ جری ڈاک ۵۲ روپے  
رخی پچھا ۲۰ روپے



ایڈیٹر

نور شہید محمد انور

نائب

جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAN. 143516.

۱۲ جنوری ۱۹۸۲ء

۲ ص ۱۳۶ اش

۱۲ ربيع الاول ۱۴۰۲ھ

لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام

## قادیان اور الامان میں علامہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بابرکت انعقاد

سیرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف درخشندہ پہلوؤں پر علماء سلسلہ کی پرمغز گفت و گو

رپورٹ مرتبہ :- جاوید اقبال اختر

کی تکمیل کے لئے کوشاں رہا جائے۔ اور اس راہ میں ہر ممکن قربانی پیش کی جائے۔ آپ نے عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر مبنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضی اللہ عنہم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مبارک زندگی کے مختلف ایمان افروز واقعات بیان کر کے عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عملی تقاضوں کا ذکر فرمایا۔

آخر میں صدر محترم نے اپنے

### صدارتی خطاب

میں سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چند روح پرور اور ایمان انروز واقعات بیان کئے جن سے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ کو عملی علی اللہ - جرأت و شجاعت - اور تعلق باللہ کا اظہار ہوتا ہے۔

اس طرح یہ روحانی مجلس اجتماعی دعوت کے ساتھ قریباً سو گیارہ بجے بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔

لَا شَاكَ اَنَّ مُحَمَّدًا خَيْرُ الْوَرَى

رَيْقُ الْكِرَامِ وَ مَحَبَّةُ الْاَغْيَانِ

يَا رَبِّ صَلِّ عَلٰى نَبِيِّكَ دَائِمًا

فِي هَذِهِ الدُّنْيَا وَ بَعَثْ ثَانًا



کے کفیل صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین زمرت با اخلاق انسان بلکہ خدا نما انسان بن گئے۔ آپ نے مختلف واقعات بیان کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ رونما ہونے والے عظیم الشان انقلاب کا تذکرہ فرمایا۔

اس کے بعد محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے خوش الحانی کے ساتھ ایک نعت پڑھ کر سنائی۔

اجلاس کی تیسری اور آخری تقریر زیر عنوان

### "عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عملی تقاضے"

محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان کی ہوئی۔ محترم موصوف نے بتایا کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق کے عملی تقاضے ایسی رنگ میں پورے ہو سکتے ہیں جبکہ آپ کے مشن

اور عامہ نے فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر میں بتایا کہ حضور سرور کائنات و فخر موجودات صلی اللہ علیہ وسلم تمام شیعہ ہائے زندگی میں ہر شخص کے لئے ایک کامل نمونہ ہیں اس ضمن میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کے مختلف ادوار اور درخشندہ گوشوں کو اجاگر کر کے آپ کا انسان کامل ہونا ثابت فرمایا۔

اجلاس کی دوسری تقریر محترم مولوی محمد کرم الدین صاحب شاہ مدرسہ مدرسہ احمدیہ قادیان کی زیر عنوان

### "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ رونما ہوئے والے عظیم الشان روحانی انقلاب"

ہوئی۔ موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آلہ وسلم کی بعثت کے وقت کے زمانہ ظہور الفساد فی السہر و البحر کا ذکر کر کے بتایا کہ بہت قلیل عرصہ میں آپ کے ذریعہ توحید کی تعلیم پھیل گئی۔ اور آپ کی قوت قدیمیہ

قادیان - ۹ ص ۹ (جنوری)۔ آقائے نامدار، سردار و جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عظمت شان کا اظہار کرنے کے لئے اور آپ کی سیرت طیبہ کے مختلف درخشندہ گوشوں کو اجاگر کرنے کی غرض سے پرموقد جمعیتی روایات کے مطابق آج صبح وقت ۹ بجے مسجد اقصیٰ میں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ قائم مقام امیر مقامی کی زیر صدارت ایک مبارک مجلس منعقد ہوئی جس میں قادیان کے تمام احمدی احباب استورات اور بچے شریک ہوئے۔

محکم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم کی تلاوت کلام پاک اور محکم مولوی مظفر احمد صاحب فضل کی نعت خوانی سے اس اجلاس کا آغاز ہوا۔

سب سے پہلی تقریر زیر عنوان

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بحیثیت انسان کامل

محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر

## ۹۹ میں سیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(الہام سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام)

پیشکش :- عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان محمد ساری ہارٹ صاحب پور۔ کٹک (اٹریس)

ملک صلاح الدین ایم۔ اے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار سیدنا قادیان سے شائع کیا۔ پروف ایڈیٹر صدر انجمن احمدیہ قادیان



ہفت روزہ بیدار قادیان  
مردہ ۱۳ ص ۱۳۶۱، ۱۲ جنوری شمسی

# مَسَاجِدُہُمْ عَامِرَةٌ وَہِی خَرَابٌ مِّنَ الْہُدٰی

دین اسلام چونکہ ایک مکمل اور جامع مذہب ہے اس لئے وہ اپنے متبعین کو بھی زندگی کے ہر شعبہ میں مکمل اتحاد اور اجتماعیت کا شاندار عملی مظاہرہ کرنے کی تلقین فرماتا ہے۔ ارشادِ باری ہے:-

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللّٰهِ جَمِیْعًا وَلَا تَفَرَّقُوْا

اے مسلمانو! اللہ کی رسی کو مضبوطی کے ساتھ پکڑے رکھو۔ اور آپس میں تفرقہ پیدا نہ ہونے دو۔ تاریخ شاہد ہے کہ اسلامی صفوں میں نظم و ضبط اور اتحاد و یکجہتی کے اس قیمتی جوہر کو برقرار رکھنے اور اسے مزید مستحکم کرنے میں مساجد نے محوری کردار ادا کیا ہے۔ بلکہ یوں کہنا ہرگز مبالغہ نہ ہوگا کہ دورِ اول کے مسلمانوں کو تمام شعبہ ہائے عمل میں حاصل ہونے والی حیرت انگیز ترقیات یقیناً اسی اتحاد و اجتماعیت کا بہترین ثمرہ تھیں۔ جس کی تلقین انہیں قرآن حکیم میں جا بجا کی گئی تھی۔ اور جس کی تربیت انہوں نے مساجد کی مقدس چہار دیواری میں رہ کر حاصل کی تھی۔!!

بے شک آج بھی روئے زمین پر مسلمانوں کی بے شمار عالیشان مساجد موجود ہیں۔ اور آئے دن ان کی تعداد میں غیر معمولی اضافہ بھی ہو رہا ہے۔ مگر غور طلب امر یہ ہے کہ آیا آج کی مساجد بھی مسلمانوں کی صفوں میں اتحاد و یکجہتی اور مکمل نظم و ضبط کے اس اعلیٰ و قیمتی جوہر کو برقرار رکھنے کے لئے اپنا شاندار کردار ادا کر رہی ہیں۔؟ آئیے اس اہم سوال کا جواب اس شذرہ میں تلاش کیجئے جو ہفت روزہ صدقہ جدید لکھنؤ نے سالہ دہلی کے حوالے سے اپنی ۲ دسمبر ۱۹۸۱ء کی اشاعت میں نقل کیا ہے۔ معاصر "مسجد کاسین" کے عنوان سے رقم طراز ہے:-

"مسجد کے صحن اور برآمدے میں نمازی پکھڑے ہوئے تھے۔ کوئی وضو کر رہا تھا۔ کوئی سننوں میں مشغول تھا کوئی فارغ ہو کر بیٹھا ہوا تھا۔ غرض برآمدے سے لے کر صحن تک مختلف لوگ مختلف حالتوں میں مشغول تھے۔ سب ایک دوسرے سے الگ دکھائی دیتے تھے۔ ہر ایک اپنے انفرادی عمل میں مصروف نظر آتا تھا۔

اتنے میں گھڑی نے ٹن ٹن پانچ بجائے اور امام صاحب اپنے حجرہ سے نکل کر مصیٰ پر کھڑے ہو گئے۔ "اللہ اکبر اللہ اکبر" کی بلند آواز نے لوگوں کو بتایا کہ نماز گھڑی ہو گئی ہے۔

امام کے پیچھے ایک کے بعد ایک صفیں بننے لگیں۔ جو لوگ مسجد کے مختلف حصوں میں پکھڑے ہوئے تھے، آ آ کر صف میں ملنے لگے۔ کچھ لوگ پہلے پہنچے، کچھ لوگ دیر میں آ کر صف میں شامل ہوئے۔ چڑھتے چڑھتے اندر سارا پھیلنا ہوا۔ مجمع امام کے پیچھے قطار و قطار ایک منظم فوج کی طرح کھڑا ہو گیا۔ سب صف کے اندر شامل تھے۔ ہر شخص ایک آواز پر حرکت کر رہا تھا۔ سب ایک ساتھ اٹھتے ایک ساتھ بیٹھتے اور ایک ساتھ رب کے آگے جھک جاتے۔

یہ منظر دیکھ کر دل نے کہا "جو منظر مسجد کے اندر دکھائی دے رہا ہے کیا وہی مسجد کے باہر بھی واقعہ بننے کا۔ کیا مسلمانوں کا بھرا ہوا قافلہ سب ایک مرکز پر جمع ہو جائے گا۔ کیا یہ نماز پڑھنے والے مسجد کے باہر بھی مسجد کاسین دہرا لیں گے۔

یہ واقعہ بے شمار مسجدوں میں ہر روز ہوتا ہے۔ ہر روز نماز کے ذریعہ مظاہرہ کر کے مسلمانوں کو بتایا جاتا ہے کہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی کیسی ہونی چاہیے۔ مگر کوئی اس سے سبق نہیں لیتا۔ مسجد کا عمل مسجد سے باہر لوگوں کی زندگیوں میں واقعہ نہیں ہوتا۔

مسجد کی نماز بیک وقت دو چیزوں کا سبق ہے۔ ایک یہ کہ لوگوں کو چاہیے کہ وہ خدا کے آگے ٹیک جائیں۔ وہ خدا کے سامنے عاجز بن کر رہیں۔ دوسرے یہ کہ وہ ایکسا آواز پر حرکت کریں۔ وہ دنیا میں نظم اور اجتماعیت کے ساتھ زندگی گذاریں۔ یہ لوگ روزانہ پانچ بار مسجد میں یہ سبق لیتے ہیں مگر مسجد کے باہر آتے ہی اسے بھول جاتے ہیں۔ ان کی مسجد سے باہر کی زندگی میں نہ عجز اور تواضع کا رنگ نظر آتا ہے اور نہ اتحاد اور اجتماعیت کا۔ حالانکہ یہ دونوں چیزیں اتنی اہم ہیں کہ اگر وہ مسلمانوں کی زندگی میں پوری طرح آجائیں تو دنیا میں ان کا وجود ایک انقلاب کا سبق بن جائے۔

مواہر السامیہ "دہلی نے مندرجہ بالا مسطور میں آج کے منظر پر آگندہ حال مسلم معاشرے کی جو تصویر پیش کی ہے اسے دیکھ کر ہر دم مند دل رکھنے والے مسلمان کی آنکھیں نہیں۔ بلکہ دل خون کے آنسو رونا ہے۔ ہم نے بھی ان مسطور کو ذہنی اضطراب و بے چینی کے اسی عالم میں پڑھا۔ اور بار بار پڑھا۔ مسیحہ ہمارے نگاہوں کے سامنے خمیر صادق حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ مبارک الفاظ آئے کہ "مَسَاجِدُہُمْ عَامِرَةٌ وَہِی خَرَابٌ مِّنَ الْہُدٰی"

یعنی مسلمانوں کے اوبار و تئز ل کی ایک علامت یہ ہوگی کہ ان کی بڑی بڑی عالیشان مساجد نمازیوں سے بظاہر آباد دکھائی دیں گی مگر ان سے وہ نورِ ہدایت مفقود ہو چکا ہوگا جو زمانہ ماضی میں مسلمانوں کی ہمہ جہتی ترقی و کامرانی کا ضامن تھا۔ کیا مندرجہ بالا مسطور حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی اس پیشگوئی کے من و عن پورا ہونے کا عینی ثبوت فراہم نہیں کر رہیں۔؟ کاش! آج مسلمان مسجد سے باہر کی دنیا میں بھی اطاعتِ امام اور اطاعتِ نظام کا ایمان افروز عملی نظارہ مشاہدہ کرنے کے لئے وقت کے اس کامگار امام کو تلاش کرنے کی کوشش کرتا جس کی نسبت خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ:-

لو کان الایمان معلقاً بالشرب لنالہ رجل من ابناء فارس (صحیح بخاری)  
کہ اگر اس زمانہ (سیح موعود) میں ایمان شرب یا پیر بھی جلا گیا ہوگا تو ایک فارسی الاصل انسان اسے دوبارہ دنیا میں لا کر رائج کرے گا۔ ہاں وہ موعود امام کا مگر جس کی آمد کی بشارت دیتے ہوئے خود آسمان وزمین بھی یہ منادی کر رہے ہیں کہ:-

اسْمَعُوْا صَوْتِ السَّمَاۗءِ جَاۗءَ الْمُبَشِّرِ جَاۗءَ الْمُبَشِّرِ

نیز بشنوار زمینیں آمد امام کا مگر

کاش! مسلمان اسی غیبی آواز پر کان دھرتے۔! آئے کاش ایسا ممکن ہوتا۔!!

خورشید احمد آوری

## غزل

# یادوں کے چراغ جگمگاتے ہیں

نیچرنگ مجاہد آزادی جناب خان غازی کابلی

خدا کے فضل سے ہم قادیان میں آئے ہیں  
خوشی ہے عشق و وفا کے جہاں میں آئے ہیں  
جو "غازی" انجمن قدسیاں میں آئے ہیں  
بہت گمان دل بدگمان میں آئے ہیں  
چمن میں "زارغ و زغن" آج بھی بہت سے ہیں  
ہمیں تو نغمے لئے کاسستان میں آئے ہیں  
جو قافلے سے بچھڑ کر جھٹک گئے تھے کبھی  
بعد خلوص وہ پھر کارواں میں آئے ہیں  
چراغ یادوں کے رستوں میں جگمگاتے ہیں  
کہ "خان" بارگاہ دوستاں میں آئے ہیں  
یہ فیض حضرت مرزا وسیم احمد ہے  
کہ جن کے عہد میں باغ جنات میں آئے ہیں  
تصویرات کی دلکش حسین گلیوں میں  
خدا گواہ کوئے دلبرال میں آئے ہیں  
پرانی یادیں ستاتی ہیں شمس واکس کی  
یہ قادیان میں یا "سبکدوش" میں آئے ہیں  
وہ اپنی آنکھوں سے دیکھیں کہ "خان" زندہ ہے  
جو ارض پاک سے ہندوستان میں آئے ہیں  
چلاوے یادہ عقاب کے زور چھراک بار  
کہ شبستان محض پیر مغال میں آئے ہیں  
رہے ہیشہ ہی ہم مسخرو زما سے ہیں  
کہ کامیاب ہر اک امتحاں میں آئے ہیں  
وہ "نہال غازی" کے تیغ نظر سے بچ کے ہیں  
جو "مشکفام دکن" قادیان میں آئے ہیں

لے ناظر علی وزیر علی حمید قادیان۔ لے مولانا بلال الدین صاحب۔ شمس کی گھڑی کے رہنے والے تھے۔ اور محترم قاضی محمد رفیع صاحب۔ لے دکن یعنی ساؤتھ کے لوگ ساؤتھ کے رنگ کے ہوتے ہیں اس شعر میں حمید الدین شمس حیران آباد کے طرف اشارہ ہے۔



# خطبہ

## مطلق اور متصرف بالارادہ اللہ تعالیٰ کی ذمے کوئی شے یا عمل اس کی حکومت سے باہر نہیں! قادر مطلق اور متصرف بالارادہ اللہ تعالیٰ کی ذمے کوئی شے یا عمل اس کی حکومت سے باہر نہیں!

اس کائنات میں بادشاہت اور حکومت اللہ تعالیٰ کی ہے، اس لئے انسان بھی فیصلہ کرے احکام الہی کے مطابق ہو چاہیے

خدا تعالیٰ کے حکم سے انکار کرنے والا سزا میں کر لیتا ہے اور اچھی گند سے پاک اور خوشحال زندگی نہیں گوارا کرتا!

از سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۱۵ سبتمبر ۱۹۸۰ء مطابقی ۱۵ مئی ۱۹۸۱ء بمقام مسجد اقصیٰ، بیت المقدس

استوار کیا کرو۔ وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ هُمْمٍ اور خدا کی مرضی کو چھوڑ کے دوسروں کی خواہشات بد کے پیچھے نہ چلا کرو۔

اور پھر یہاں ان آیات میں اشارہ ہے کہ اس بنیادی حکم کے علاوہ جو اللہ تعالیٰ نے انما ہے اس پر عمل کرو۔ تفضیلاً حکم بتا ہے، یہی تمکا انہی آیات میں کہا وَاِنْ حَكَمْتَ فَاحْكُم بَيْنَهُم بِالْقِسْطِ اِنَّ اَوْلَىٰ بِحُكْمِ الْمُقْسِطِينَ۔ اگر تو فیصلہ کرے تو ان کے درمیان انصاف سے فیصلہ کر۔ اللہ یقیناً انصاف کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ یہ بھی فرماتا ہے کہ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَطِيعُوْا اللّٰهَ وَاَطِيعُوْا الرَّسُوْلَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُوْنَ۔ وہ ایک نہیں بہت سی ہیں۔ جن کا ذکر لَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ هُمْمٍ میں ہے۔ ان میں سے ایک چیز جو روک بنی سبب ہے وہ

### اللہ تعالیٰ کی خشیت

کو چھوڑ کے غیر اللہ کی خشیت دل میں پیدا کرنا ہے۔ یعنی صاحب اقتدار سے ڈرنا، صاحب دولت کے سامنے جھکنا، صاحب علم سے خوف کھانا کہ یہ پروفسر دکھا ہوا ہے، ہمارے ساتھ بے انصافی کرنے والے کا گھر ہم نے اس کی بات نہ مانی اور خدا کی بات مان لی اس کے مقابلے میں۔ بہت ساری چیزیں ہمارے سامنے آتی ہیں مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

فَلَا تَخْشَوْنَ النَّاسَ

الناس کا خوف دل میں پیدا نہ ہو۔ انسان کو خدا تعالیٰ نے جو کچھ بھی دیا علی واطاعت اور استعدادوں میں اس کو بلذت بنایا یا صاحب دولت اس کو بنا دے وہ (يُرزق من يشاء بغیر حساب) جو انسان میں جس طرح، جس رنگ میں، جس خشیت میں اللہ تعالیٰ نے انہیں پیدا کیا ہے، صاحب اقتدار ہی، کوئی نواب بن بیٹھے ہیں، کوئی مدرسہ تیسیر بن بیٹھے ہیں، کوئی چوہدری بن بیٹھے ہیں۔ انسان بعض دفعہ اپنی غفلت کے نتیجے میں یا اپنی کمزوری کی وجہ سے یا بزدلی کے نتیجے میں ان سے ڈرنے لگتا ہے۔ اور ان کے خوف سے خدا تعالیٰ کی بات ماننے سے عملاً انکار کر دیتا ہے۔ تو لَا تَخْشَوْنَ النَّاسَ وَاخْشَوْنَ اللّٰهَ سے جن کو میں نے پیدا کیا مختلف حیثیتوں میں ان سے مت ڈرو۔ صرف میری خشیت، صرف میری خشیت تمہارے دلوں میں ہونی چاہیے۔

وَلَا تَخْشَوْنَ اَبَائِيْكُمْ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ عَلِيْمًا

جو احکام میں نے نازل کئے (آیۃ کا لفظ قرآن کریم میں قرآن کریم کی آیات اور احکام سے متعلق بھی استعمال ہوا ہے) اپنی عظمت اور کبریائی کی معرفت کے حصول کو آسان کرنے کے لئے جو اس کائنات میں میری صفات کے جلو سے ظاہر ہوئے۔ (ان جلوں کو بھی قرآن عظیم نے آیات کہا) اور تمہیں تنبیہ کر کے انذار پریشکویاں جو نازل ہوئیں ان کی حقیقی قدر پہچانو۔ کہتے واسلے تے کہہ دیا اَنَا رَبُّكُمْ اَلَا عَلِيْمٌ۔ کس خدا کی تلاش میں ہو تم؟ سب بڑا رب تو میں ہوں۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے اگر میری خشیت تمہارے دل میں نہیں ہوگی اور میری بجائے الناس کی خشیت تمہارے دل میں ہوگی تو تم گھائے کے سودے کرنے لگتے دگے میرے ساتھ تجارت کر دگے تو بغیر حساب کے بدلہ دوں گا۔ ان سے تجارت کرو گے تو تمہارا مال بھی ٹوٹ کے لے جائیں گے۔ جیسا کہ دنیا میں ہوا ہے۔ اور یاد رکھو:

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

”جب سے صبح پر بار بار گری لگ جانے، تو لگنے کے محلے ہوئے، اس وقت سے گری میری بیماری بن چکی ہے۔ اور بہت تکلیف دیتی ہے۔ اس بیماری میں میں باہر نکل آیا ہوں مختصر سا خطبہ دوں گا۔ ایک مضمون کی تمہید بھی میں بیان کر رہا ہوں۔ دو میں خطبات میں نے پہلے دیے ہیں۔ اسی تمہید کے تسلسل میں آج میں بیان کروں گا۔ سورہ مائدہ کی آیات ۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱۔ ان گیارہ آیات میں ایک بنیادی مضمون بیان ہوا ہے۔ اس

### مضمون کا مرکزی نقطہ

یہ ہے کہ آسمانوں اور زمین کی بادشاہت اور حکومت اللہ کی ہے۔ حکم اسی کا چلتا ہے۔ ساری کائنات میں، کائنات کی ان اشیاء میں جہاں نہیں آزادی نہیں اور جن کی فطرت کو اللہ تعالیٰ نے اس طرح بیان کیا۔ يَفْعَلُوْنَ مَا يُوْمَرُوْنَ جو حکم ہوتا ہے ویسا کر دیتے ہیں۔ اور اللہ ہی کا حکم چلتا ہے ان پر بھی جنہیں اللہ تعالیٰ نے خاص دائرہ میں آزادی ضمیر دی ہے۔ بادشاہت اور حکومت اللہ ہی کی ہے حکم اسی کا چلتا ہے اس پر میں ایک خطبہ دے چکا ہوں۔ ان آیات میں اس بنیادی حقیقت کو بیان کرنے کے بعد بہت سی باتیں بیان کی گئی ہیں۔ ان میں سے اس وقت چند باتوں کے متعلق میں کچھ کہوں گا۔

اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ بیان کیا ہے کہ حکم تو اللہ ہی کا چلے گا۔ اگر میرے حکم نہ مانو گے تب بھی میرا حکم چلے گا۔ یہاں یہ فرمایا کہ جس جہت کائنات میں ہم آزادی ضمیر پاتے ہیں، وہاں بھی حقیقت یہی ہے کہ نیک و بد کی آزادی تو ہے مگر عذاب و منفرت کی دو قوسوں نے ان اعمال کو بھی ایک پورے دائرہ کے اندر گھیر لیا ہے جس کے ظاہر و عیاں ہے کہ

### قادر مطلق اور متصرف بالارادہ

اللہ تعالیٰ کا ذات ہے۔ اور کوئی شے یا عمل اس کی حکومت سے باہر نہیں۔ یعنی انسان کو آزادی بھی دی، نیکی اور بری کا اختیار بھی دیا۔ اعمال سوا اور اعمال صاحب کے بجالانے کی قوت اور طاقت بھی دی، اور پھر جس طرح کا بھی وہ عمل کرے، اس کے اور حکم اللہ ہی کا چلے گا۔ فَيَخْفَرُ لِمَنْ يَّشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ عَلِيْمٌ عَلِيْمٌ شَيْءٌ قَدِيْرٌ

ان آیات میں انسان کو کہا گیا وَاِنْ اَسْكُرْتُمْ بَيْنَهُمْ يَمَّا اَنْزَلَ اللّٰهُ۔ کہ انسانوں کے درمیان اللہ کی وحی کے مطابق احکام جاری کرو (خطاب میں یہاں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور پھر مخاطب ہیں وہ جو آپ کے نقش قدم پر چلتا چاہتے ہیں اور پھر ان کے ذریعہ سے ہر انسان کے لئے یہ حکم ہے بنیادی طور پر) کہ اللہ تعالیٰ نے جو احکام انسانی زندگی کے لئے نازل کئے ہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ جو ایک کامل تعلیم انسان کے ماتھ میں دے دی گئی (يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا) اللہ تعالیٰ نے جو نازل کیا اور جو احکام وحی کے ذریعہ اترے۔ ان کے مطابق تم باہمی تعلقات کو







# فیضانِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

تقریباً مکر مولوی محمد رفیع صاحب شہزادہ بوضو قسط ۱۳۶۰ مہینہ مطابق ۱۳ جنوری ۱۹۸۱ء

سامعین کرام! ہمارا آج کا دور نقلی تحقیق میں اس قدر ترقی کر چکا ہے کہ انسانی قدم چاند کی سطح پر اپنے نقوش چھوڑ آئے ہیں۔ اور مصنوعی سیاروں کے فیضان میں چھوڑے جانے سے بچے بچے واقف ہے لیکن حیرت کی بات ہے کہ ۸۱۰ عریں یعنی آج سے ۲۰۰ سال قبل خلیفہ ہدی عباسی کے عہد حکومت میں ایک سمان سائندان عطاء ایت مفتوح نے ایک مصنوعی چاند تیار کیا تھا جو غروب آفتاب کے بعد ایک گھنٹے سے نکلتا تھا اور رفتہ رفتہ اس قدر بند ہو جاتا تھا کہ ہزاروں میل سے نظر آتا تھا اور اس کی روشنی سے ہر طرف کے مقامات اس قدر روشن ہو جاتے تھے کہ مسافروں کو نیز گھر میں کام کاج کرنے والوں کو سہولت ہو جاتی تھی۔ (ہفت روزہ "نئی دنیا" دہلی، ۲۳/۱۰/۱۹۵۵) پس حقیقت یہی ہے کہ عرب کے وہ عارف اور جو صدیوں کی بے ہوشی میں مبتلا اور جاہل محض تھے اپنے نبی اُمی سے تسلیم حاصل کر کے ہر علم و فن کے استاد بن گئے۔ انہوں نے علم و حکمت کا چراغ اُس وقت روشن کیا جس وقت موجودہ سائنس کا اجارہ دار عیسائی یورپ اُسے قابلِ سزائش قرار دے رہا تھا۔ چنانچہ مسٹر رابرٹ بریفالٹ (ROBERT BRIFFAULT) اپنی مشہور کتاب "THE MAKING OF HUMANITY" (تعمیر انسانیت) میں رقمطراز ہیں:

"مسلماؤں نے جو سائنس پر احسان کیا ہے وہ یہ نہیں ہے کہ انہوں نے اس بارہ میں حیران کن "انکشافات" کئے یا انقلابی اصول قائم کئے۔ سائنس اس سے بہت زیادہ باتوں کے لئے اسلامی تہذیب کو مہربان منتہی ہے۔ وہ تو اپنی زندگی اور حیات تک کے لئے اسلامی تہذیب کی زیر بار احسان ہے۔ "قبل از زمانہ اسلام" کی دنیا کو "قبل از زمانہ سائنس" کی دنیا کہنا چاہیے۔"

(بحوالہ ریڈیو آف ریڈیو جرنل اردو جنوری ۱۹۳۹ء) ہمارے اس موجودہ دور میں مسلمانوں کی یہ قسمتی ہے کہ انہوں نے اسلامی اصول اور اپنی شاندار روایات اور عظیم کارناموں کو بھلا دیا۔ ذلت و نکبت اور انتہائی زوال میں وہ مبتلا ہو گئے جس کے بعد مغربی ممالک سائنس کے اجارہ دار بن گئے۔ لیکن اگر اب بھی مسلمان اپنے جلیل القدر اور عظیم اطربت آباء و اجداد کے نقوش قدم پر چل کر سعی بیہم۔ جہد مسلسل اور محنت شاقہ اختیار

کرتے ہوئے صحیح اسلامی تعلیمات پر کاربند ہو کر اس میدان میں تحقیق و جستجو کریں گے تو کوئی وجہ نہیں کہ "اَنْتُمْ الْاَعْلَوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِيْنَ" (آل عمران: ۱۳۰) کے مطابق وہ اپنی عظمت رفتہ اور شوکت پاریز کو دوبارہ قائم کرتے ہوئے بامِ عروج تک نہ پہنچ جائیں۔

چنانچہ محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے فیضان کے طفیل ہی دو سال قبل مسیح محمدی کے ایک مایہ ناز سپوت مشہور عالم احمدی سائندان پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کو دنیائے سائنس کا اعلیٰ ترین عالمی اعزاز "نوبل پرائز" دیا گیا ہے۔ آپ نے علم طبیعیات (فزکس) کی ایک ایسی پیچیدہ گتھی کو سلجھانے میں نمایاں کامیابی حاصل کی ہے جس کو بیسویں صدی کے نیوٹن، "نظریۂ اضافت" کے موجد اور طبیعیات کے ماہر اور نامور جرمن سائندان "آئن سٹائن البرٹ (EINSTEIN 1889-1955)" اپنی تیس سالہ کوششوں کے باوجود حل کرنے میں کامیاب نہ ہو سکے تھے۔ ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کی کامیابی پر اخبار "صدائے امت" لاہور نے اپنی ۱۸ اکتوبر ۱۹۷۹ء کی اشاعت میں صراحتاً قابلِ فخر اعزاز کے عنوان سے لکھا ہے کہ:

"سائنس کی ترقی میں مسلمانوں کا حصہ علم و تہذیب کی تاریخ کا ایک روشن باب ہے۔ مگر عالم اسلام کو زوال آنے کے بعد مغربی ممالک سائنس میں اجارہ دار بن گئے۔ اور یہ ناشر عام ہو گیا کہ مسلمان اس میدان میں ہمیشہ کے لئے پیچھے رہ گئے ہیں۔ ڈاکٹر عبدالسلام نے طبیعیات کے میدان میں تحقیقی کارنامہ سر انجام دے کر یہ تاثر ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا ہے کہ مسلمان سائنس کے میدان میں نمایاں کارنامے انجام نہیں دے سکتے۔ ہم ڈاکٹر عبدالسلام کو یہ شاندار اور قابلِ فخر اعزاز حاصل کرنے پر مبارکباد پیش کرتے ہیں۔"

جماعت احمدیہ کے موجودہ امام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ اس میدان میں احمدی نوجوانوں کو آگے بڑھنے کی تاکید کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:۔  
"میں یہ خواہش رکھتا ہوں کہ اگلے دس سال میں اللہ تعالیٰ ایک تلوچوٹی کا سائندان ہمیں عطا کرے۔ اور میری یہ خواہش ہے

کہ ان دس سال کے بعد اگلے سو سال میں جس کو میں غلبہ اسلام کی صدی کہتا ہوں، ایک ہزار سائندان بر فیڈ کا، ایک فیڈ کا نہیں، سائنس کے ہر میدان میں بکھر اہوا، پھیلا ہوا، آسمانوں کی سیر کرنے والا، دماغ رکھنے والا، اللہ تعالیٰ ہمیں عطا کرے!"

(خطاب جلسہ سالانہ ۲۴ دسمبر ۱۹۷۹ء بحوالہ بیکار ۲۷ ص ۱)

پس اے احمدی نوجوانو! اب یہ تمہارا فرض ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت شان کے اظہار کے لئے مسیح محمدی کے اس مقدس خلیفہ کی خواہش کو عملی جامہ پہنا کر علوم طبیعیہ میں ترقی کرنے چلے جاؤ۔ تاکہ ساری دنیا کو امن و امان، صلح و آشتی اور محبت و پیار کے ساتھ فیضانِ محمد سے مالا مال کر دیا جائے۔

## تہذیب و تمدن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فیضان

حضرت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی علمی فیضان کے ساتھ ساتھ مادی رنگ پر بھی تہذیب و تمدن میں بنی نوع انسان کے لئے جو عظیم الشان فیضان جاری ہوا اُس کے بھی متعدد اور متنوع پہلو ہیں جن کا مختصر یہاں ذکر کیا جاتا ہے۔

تمام بائیان مذاہب میں محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہی وہ پہلے انسان ہیں جنہوں نے سب انسانوں میں حقیقی مساوات اور برابری قائم فرمادی۔ سب اقوام عالم کو بلا استثناء ایک لیول پر کھڑا کر دیا۔ آج یورپ اور دیگر تمدن مالک تہذیب اور اس کے اصولی نڈے یعنی آزادی، اخوت اور مساوات کو جو رواج دینے کی کوشش کا ہے اور آج اگر ادارہ اقوام متحدہ نے ۱۰ دسمبر ۱۹۴۸ء کو منظور شدہ HUMAN RIGHTS CHARTER (منشور حقوق انسانی) کے ضابطہ میں جو تسلیم کیا ہے کہ "تمام انسان آزاد پیدا ہوئے ہیں اور ان کو اپنے مقام و حیثیت اور حقوق کے حصول میں مساوات حاصل ہے۔ اور چونکہ ان کو عقل و سمجھ اور ضمیر سے نوازا گیا ہے اس لئے ان کو آپس میں اخوت کے جذبہ کے ماتحت ایک دوسرے سے سلوک کرنا چاہیے۔" تو یہ سب دراصل فیضانِ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل ہی ہے۔ کیونکہ چودہ سو سال قبل حضرت

رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کے ذریعہ یہ سب اصول قائم فرمادیئے ہیں: "يَا أَيُّهَا الْمَدِينَةُ كُنِي اُحْسَنَ الْاِحْوَاكِي وَارْحَمِي اُجْرَاتِي" (۱۱) کہہ کر سب مومنوں اور اسلامی تعلیمات کے پیروکاروں کو آپس میں بھائی قرار دیا۔ امیر ہو یا غریب۔ بادشاہ یا فقیر۔ عالم ہو یا جاہل سب کو اخوت کے رشتہ میں منسلک کر دیا۔ اور بیان کیا کہ "يَا أَيُّهَا الْمَدِينَةُ كُنِي اُحْسَنَ الْاِحْوَاكِي وَارْحَمِي اُجْرَاتِي" (۱۲) یعنی بنی نوع انسان میں جو مختلف قبائل اور تمدن نظر آتے ہیں یہ تو محض آپس میں شناخت اور تعارف کے لئے ہیں۔ ورنہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے زیادہ عزت اور عظیم کے لائق وہی لوگ ہیں جو سب سے زیادہ نیک ہیں۔

انسانیت کے اس حقیقی علمبردار، انسان کامل حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانیت کے جس عظیم چارٹر کو دنیا کے سامنے پیش کر کے اس کو اسلامی معاشرہ میں رائج اور اسلامی معاشرہ کا ایک لازمی جزو بنا دیا وہ یہ ہے کہ "يَا أَيُّهَا النَّاسُ اَلَا اَنَّ رَبَّكُمْ اَوَّحَدٌ وَاَنَّ اِلٰهَكُمْ وَاوَحَدٌ - اَلَا لَا فَضْلَ لِعَرَبِيٍّ عَلٰى اَعْجَبِيٍّ وَلَا لِعَجَبِيٍّ عَلٰى عَرَبِيٍّ وَلَا لِحُمْرٍ عَلٰى اَسْوَدٍ وَلَا لِعَرَبِيٍّ عَلٰى اَسْوَدٍ" (سند احمد بن حنبل) (ترجمہ) اے لوگو! اچھی طرح سے سن لو! کہ تمہارا رب ایک ہے۔ اور تمہارا باپ بھی ایک ہے۔ تمہارا خدا۔ اور تمہارا کھول رکھنے والا عربوں کو عجمیوں پر کوئی فضیلت نہیں اور نہ عجمیوں کو عربوں پر کوئی فضیلت ہے۔ نہ گوروں کو کالوں پر کوئی فضیلت حاصل ہے اور نہ کالوں کو گوروں پر کوئی فضیلت ہے۔ سوائے ایسی ذاتی خوبیوں کے جس کے ذریعہ کوئی شخص دوسروں سے آگے نکل جائے۔

آج کی تمدن اور مہذب دنیا مساوات کے اس اصول کے آگے تسلیم خم کرنے کے باوجود رنگ و نسل اور ذات پات کی تفریق کو کبھی نہیں مٹا سکی۔ اسی وجہ سے آئے دن اب بھی مغربی ممالک سے ایسی خبریں آتی رہتی ہیں جن میں نسلی امتیازات کی وجہ سے ضادات برپا ہونے اور قتل و غارتگری کے واقعات رونما ہوتے رہنے کا ذکر ہوتا ہے۔ اسی طرح ہمارے ملک ہندوستان میں بھی کاندھلی جی کی چھوٹ چھات اور ذات پات کے خلاف زبردست جدوجہد کے باوجود پست اقوام کو مساوات اور سماجی لحاظ سے پورے طور پر عملی رنگ میں سماج کا حصہ نہیں بنایا جا سکا ہے۔ اس لئے حقوق انسانی کے حصول کے لئے ان پست اقوام کو اپنا سب سے بڑا نجات دہندہ اور اپنے گلے سے لگا کر ان پر اپنی محبت و شفقت بچھا دینے والا سماج میں ان کو



برابری کا درجہ دے کر عملاً اپنا بنا لینے والا وجود اگر کوئی نظر آتا ہے تو وہ حضرت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی ذات اقدس ہے۔

مسادات کی اس تعلیم کے ساتھ ہی تمدن میں توازن کو برقرار رکھنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حفظ مراتب کی بھی تاکید فرمائی ہے۔ کیونکہ مختلف لوگوں کے حالات اور اوصاف مختلف ہو سکتے ہیں اس لئے آپ نے فرمایا۔ **أَنْزَلُوا النَّاسَ مَقَادِرَهُمْ** (الوداد کتاب اللدب) کہ اسے مسلمانو! تمہارے لئے ضروری ہے کہ آپس کے معاملات میں لوگوں کے معروف مرتبوں کا خیال رکھا کرو۔ اور ان کے حالات اور وجوہ کے مطابق ان کے ساتھ معاملہ کیا کرو۔ یعنی بنو خدا تعالیٰ نے وہی یا دیوی طور پر کوئی بڑا رتبہ دیا ہے تو اس کے مطابق ان کا احترام واجب ہے۔ یہ اسلامی اخلاق کا ایک حصہ ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زمانہ میں جب یہودی قبیلہ بنو قریظہ کے قبیلہ کے لئے سعد بن مساذ انصاری قبیلہ اوس کے سردار موقوف پر تشریف لے گئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں آتا دیکھ کر صحابہ سے فرمایا: **قَوْمُوا إِلَيَّ سَبِيحًا كَرِيمًا** (بخاری ابواب المناقب) کہ اپنے سردار کے احترام اور امداد کے لئے کھڑے ہو جاؤ۔

حفظ مراتب کے اس زریں اصول کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تمدن سے نظم و استبداد کو دور کرنے کے حقوق انسانی کو ساری رنگ میں قائم رکھنے کے لئے تعلیم دی کہ۔ **أَتَمَّا أَهْلَكَ مِنْ كَانٍ بَلَكَمَ أَتَمَّهَا كَأَنَّهُ يَتَّبِعُونَ الْحِلْمَةَ عَنِ الْوَضِيْعِ وَبِئْسَ كَوْنًا الشَّلِيْفُ**۔ واللہ اعلم بقسطی بیدار لو ان فاطمة فعلت ذلك لقطعت يدها۔ (بخاری کتاب الحدود)

یعنی تم سے پہلے اس بات نے کسی قوم کو ہلاک کر دیا کہ جب ان میں سے کوئی چھوٹا آدمی جرم کرتا تھا تو وہ اسے سزا دیتے تھے۔ اور جب کوئی بڑا آدمی جرم کرتا تھا تو وہ اسے چھوڑ دیتے تھے۔ سو اچھی طرح کان کھولی کر سن لو کہ مجھے اس ذات پاک کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، اگر میری بیٹی فاطمہ بھی چوری کرے گی تو میں اسلامی طریق پر اس کے بھی ہاتھ کاٹوں گا۔ یہی وہ عظیم عدل و انصاف کی تعلیم تھی کہ جس کو آپ کے بعد آپ کے خلفاء نے بھی بڑی سختی کے ساتھ نظر رکھا۔ چنانچہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ جب اسلام کے پہلے خلیفہ منتخب ہوئے تو آپ نے سب سے پہلے جن اسلان فرمایا کہ۔ **أَلَمْ تَجْعَلُوا فِيكُمْ قَوِيًّا عَدِيًّا**۔ یعنی اے نبیؐ علیہ السلام حتمہ ان شاء اللہ۔ واللہ اعلم بقسطی بیدار لو ان فاطمہ فعلت ذلك لقطعت يدها۔ (بخاری کتاب الحدود)

اسی لئے اس وقت تک کہ تم میں سے کمزور ترین شخص میرے لئے اس وقت تک کمزور ہوگا جب تک کہ میں اس سے وہ حق جو اس نے کسی اور کا دبا دیا ہوگا واپس نہ لے لوں!

تک کہ میں اسے اس کا حق نہ دلا دوں۔ اور تم میں سے قوی ترین شخص میرے لئے اس وقت تک کمزور ہوگا جب تک کہ میں اس سے وہ حق جو اس نے کسی اور کا دبا دیا ہوگا واپس نہ لے لوں!

اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دوسرے خلیفہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بارے میں ذکر ہے کہ ایک دفعہ شمالی عرب کے ایک بڑے رئیس جبلیہ بن ایہم نامی نے جو مسلمان ہو چکا تھا کسی غریب مسلمان کو غصہ میں آکر تھپڑ مار دیا۔ جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو اس واقعہ کا علم ہوا تو آپ نے جبکہ کو بلا کر فرمایا کہ "اسے جلد! میں نے سنا ہے کہ تم نے ایک غریب مسلمان کو تھپڑ مارا ہے۔ اگر تم نے ایسی حرکت کی ہے تو بخدا تم سے اس کا بدلہ لیا جائے گا۔ چونکہ جبلیہ میں ابھی جاہلیت کا تکبر تھا اس لئے وہ وہاں سے فرار ہو کر مدینہ گیا۔ رفتوح البلدان حالات جنگ یرموک۔ پس عدلیہ اور جڈیشیری (UDICIARY) کو آپ نے با اصولی۔ غیر جانبدار اور حق پرست بنایا۔

علاوہ ازیں معاشرہ میں ایک کمزور طبقہ یا محض خادموں اور مزدوروں کا بھی ہوتا ہے۔ اس لئے آپ نے خادم و آقا کے تعلقات میں حائل خلیج کو پائنے کے لئے یہ تعلیم دی کہ تمہارے خادم تہلکے بھالی ہیں۔ ان کو وہی کھانا جو تم کھاتے ہو اور ان کو ویسا ہی لباس پہناؤ جیسا کہ تم خود پہنتے ہو۔ اور اے مسلمانو! تم اپنے خادموں کو کوئی ایسا کام نہ دیا کرو جو ان کی طاقت سے زیادہ ہو۔ اور اگر کبھی مجبوراً انہیں ایسا کام کرنا پڑے تو تمہارے کام میں خود بھی ان کی مدد کیا کرو۔ (بخاری کتاب العتق)

اسی طرح معاشرہ میں ایک کمزور طبقہ عورت کا بھی ہے۔ بعثت نبوی سے قبل عورت کی حیثیت انتہائی پست تھی۔ گری ہوئی۔ اور حقیر تھی۔ آپ نے طبقہ نسواں کو ذلت کی حالت سے نکالی کہ مقام عزت پر پہنچایا۔ معاشرتی لحاظ سے عورتوں کے حقوق کو تسلیم کرانے والا ہمارا پیارا نبی محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ آپ نے یہ تعلیم پیش فرمائی کہ **وَلَقَدْ مَثَلُ الَّذِي عَلَيْهِتُ** (بقمرہ: ۲۲۸) یعنی جس طرح خاوندوں کے بعض حقوق بیویوں کے ذمہ ہیں اسی طرح بیویوں کے بعض حقوق خاوندوں کے ذمہ ہیں۔ اور فرمایا **وَعَايَشِرُوهُنَّ يَا مَعْشَرَ صَوْفِ** (نساء: ۱۹) اے مسلمانو! اپنی بیویوں کے ساتھ بہت نیک سلوک کیا کرو۔ اور تاکید فرمائی کہ خیر و کم خیر کو لالہ لالہ وانا خیر و کم لالہ لالہ۔ (بخاری کتاب النکاح) تم میں سے خدا کے نزدیک بہترین وہ شخص ہے جو اپنے اہل کے ساتھ حسن سلوک کرنے میں سب سے بہتر ہے۔ اور میں تم سب میں اپنی بیویوں کے ساتھ بہتر سلوک کرنے والا ہوں۔

پھر تمدن میں عورت کو وہی حقوق آپ نے عطا فرمائے جو مرد کو حاصل ہیں۔ وراثت میں اپنے باپ۔ بیٹے۔ خاوند کے مال کی حقدار بنایا۔

عورت کو اپنے مال کا مالک اور اس کا مختار رکھ کر دیا۔ اس کے اختیارات کو یہاں تک بڑھایا کہ وہ اپنے اموال خود رکھ سکتی ہے۔ اور بذریعہ تجارت بڑھا بھی سکتی ہے۔ اس کی مرضی کے خلاف اس کے خاوند کو یہ حق نہیں کہ اس کے مال کا مطالبہ کرے یا زبردستی اس کی جائیداد پر قبضہ کر لے۔ عورت ہر قسم کا معاہدہ کر سکتی ہے۔ ہر معاہدہ کر سکتی ہے۔ خرید و فروخت کر سکتی ہے۔ علاوہ ازیں روحانی اعتبار سے بھی عورتوں اور مردوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مساوات قائم فرمادی۔ جس طرح ایک مرد مغرب بارگاہ الہی ہو سکتا ہے، اسی طرح عورت بھی مقرب ایزدی ہو سکتی ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **إِنِّي لَأَظُنُّكُمْ كَمَنْ عَمِلَ عَمَلًا مِّمَّنْكُمْ** **رَمَن ذَكَرَ أَوْ نَسِيَ لَجُحُشَكُمْ** **مِنْ بَعْضٍ**۔ (آل عمران: ۱۹۵)

یعنی اے لوگو! میں جو تمہارا خالق ہوں، میں تم میں سے کسی عمل کرنے والے کے عمل کو ضائع نہیں کرتا۔ خواہ وہ مرد ہو یا عورت۔ کیونکہ تم سب ایک ہی نسل کے حصے اور ایک ہی رحمت کی شاخیں ہو۔

پس یہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے فیضان کا اثر ہے کہ آج وہی عورت جو حقیر و ذلیل خیال کی جاتی تھی دنیا کی نظروں میں معزز و محترم ہو گئی۔ وہی عورت جسے ناقص العقل خیال کیا جاتا تھا، جس کو حیوانات سے بھی ادنیٰ تصور کیا جاتا تھا، نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کی بدولت اسے یہ درجہ حاصل ہو گیا کہ علامہ سیوطی اور خطیب بغدادی جیسے نامور علماء نے بعض عورتوں کی شہادت کو باعتراف فرمایا ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نصف دین عائشہ سے سیکھو۔ اسی طرح تمدن میں بہت سی خواتین اور دولت کے عدم توازن کی وجہ سے پیدا ہوئی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اقتصادی لحاظ سے یہ فیضان ہے کہ دولت کی تقسیم کا ایک معتدلانہ اور منصفانہ طریقہ پیش فرمایا۔ جس کے اصولی طور پر چار حصے ہیں۔ (۱) قانون وراثت۔ (۲) قانون امداد یا بھی جس میں نظام زکوٰۃ اور غرباء پر رومی کی تاکید ہے۔ (۳) قانون تجارت جس کا رد سے سودی کاروبار کو ممنوع کر دیا گیا ہے۔ اور (۴) قانون ممانعت جو ہے۔ جو نادا جب تقسیم دولت کا ذریعہ ہے۔ اور اگرچہ دنیا نے پوری طرح اس طرف توجہ نہیں کی ہے۔ لیکن اب تک کے تجربات ہی ثابت کرتے ہیں کہ انسان نے جو بھی نظام اقتصاد از خود بنایا ہے وہ اب تک ناکام ہونا چلا آیا ہے۔ اگر انسان چاہتا ہے کہ دولت کا توازن برقرار رہے۔ اور صحیح رنگ میں دولت کی تقسیم کا قانون بنایا جا سکے۔ اقتصادی لحاظ سے دنیا کے مسائل حل کر کے اس زمین کو جنت کا نمونہ بنا دیا جائے جہاں نہ بعض و کبیرہ ہو اور نہ حرج و دلچ ہو۔ تو اس کے لئے آخر کار دنیا کو فیضانِ محمدی ہی ہے۔ فیضیاب ہونا چاہئے۔

پھر حضرت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی قیادت میں ایک رنگ میں بھی جاری و ساری ہے کہ آج خصوصاً جمہوری حکومتوں میں ہر شخص حریت ضمیر کا خواہاں اور حقدار ہے۔ آزادی ضمیر انسان کا پیدائشی حق ہے۔ اور اگر حق کو قائم کرنے والے بھی ہمارے پیارے نبی محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔ آپ نے **لَا أَلَاكَ فِي الدِّينِ** (سورۃ البقرہ: ۲۵۷) کا لغزہ بلند کیا۔ کہ دین اختیار کرنے میں کسی پر کوئی زبردستی اور جبر جائز نہیں۔ **قُلْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ** **فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِرْ مِنْ وَرَثَتِهِ** **فَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ** (سورۃ الکہف: ۳۰) تو کہہ دے کہ یہ حق تمہارے رب کی طرف سے آیا ہے جو چاہے مانے اور جو چاہے نہ مانے۔ اس آزادی ضمیر کو قائم کرنے کے لئے آپ نے ہر قسم کی مصیبت و تکلیف برداشت کی۔ ہر قسم کی قربانی اٹھائی دی۔ اور اپنی جان کو جو حکم میں ڈالا یہاں تک کہ آپ اس میں کامیاب ہوئے اور ساری نسل انسانی کے اس حق کو برقرار کر دیا۔ اور نہ صرف آزادی ضمیر کے حق ہی کو قائم فرمایا بلکہ رواداری کی یہ فراخ دلانہ تعلیم پیش فرمائی کہ **وَإِنْ قَدِ اتَّخَذْتُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ آلِهَةً لَدُنِّي** (سورۃ الفاطر: ۲۲) یعنی دنیا کی ہر قوم کی طرف خدا کے رسول مبعوث ہوئے ہیں۔ اور فرمایا **لَا تَفِرُّوا مِنْ آيَاتِهِ** **دَرْسِيلَهُ** (سورۃ البقرہ: ۲۸۵) کہ تم خدا تعالیٰ کے کسی بھی رسول۔ فرستادہ۔ ریفارم۔ دینی، سنی، اوتار میں تفریق کے قائل نہیں۔ ان سب کی عزت کرنا اپنا فرض جانتے ہیں۔

پس تمام اقوام عالم میں اتحاد فکر و عمل اور یکجا کثرت دیکھتی پیدا کر۔ نئے نئے کھیلنے کے لئے عظیم الشان اور حقیقت پر مبنی اصول پیش فرمایا جس پر آج دنیا کا امن اور سلامتی بہت حد تک منحصر ہے۔ اور اسی طرح ہر مذہب اور ہر نبی پر آپ کا یہ زبردست احسان ہے کہ اپنے پیروکاروں سے ان کی صداقت منوائی اور ان کا احترام کرنے کی تاکید فرمائی۔

**موجودہ زمانے میں آپ کا فیضان**

سابعین کرام، حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دائمی اور عالمگیر برکات و تاثیرات اور آپ کی قوت قدسی اور حیات جاہدہ صرف قرآن اودنی تک ہی محدود نہیں بلکہ ہر اس دور میں جیسے ظلمتوں کی رقابت نے کج و عیال کو پیدا کر دیا۔ دولت و ثروت کی بہتات نے ظلمتوں کو بڑھایا۔ غفلت نے ایمان کو کھانا شروع کر دیا۔ تو **رَحِمْنَا لِلْعَالَمِينَ** اور نظام انجمنین صلی اللہ علیہ وسلم کا فیضان، روحانی مجددوں کی عورت میں ظاہر ہونا چاہئے۔ حدیث نبوی کے مطابق ہر صدی میں مجدد اور ریفارمر آتے رہیں گے۔ جنہوں نے نہ صرف اسلام صحیح مفہوم میں حضرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اور اپنے پاک نمونہ کو دنیا کے ہر گوشے میں پھیلایا۔







### شاہراہ غلبہ اسلام پر

# تیسرے مساعی ہماری کامیابی تریبی مساعی

## سپین میں ۴۵ سال بعد تعمیر ہونے والی پہلی مسجد مکمل ہو گئی

محترم مولانا کریم صاحب انظر اطلاع دیتے ہیں کہ سرزمین سپین میں ۴۵ سال بعد بنیام بیدار آباد جماعت احمدیہ کے ذریعہ تعمیر ہونے والی پہلی مالیشان مسجد جس کا سنگ بنیاد حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ تعالیٰ عنہ نے مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۳۷ء کو نصب فرمایا تھا بفضلہ تعالیٰ انتہائی مختصر اور تین تین مدت میں پایہ تکمیل کو پہنچ چکی ہے الحمد للہ۔ مسجد کے علاوہ ملحقہ ہال و دفتر کے دو مکروں، غسل خانوں، گیٹ ہاؤس اور مبلغ کے رہائشی کوارٹرز پر مشتمل اس وسیع و عریض عمارت کی بنیادیں اکتالیس گھنٹہ گہری گودی گئی ہیں اور انہیں سینٹ اور کنگریٹ سے پُر کیا گیا ہے۔ خدا کرے کہ ان مضبوط اور گہری بنیادوں کی ہی طرح اہل سپین کے دلوں میں استوار ہونے والی اسلام و احمدیت کی بنیاد بھی گہری، مضبوط اور دائمی ہو سکیں۔ حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد گرامی کی تعمیل میں مسجد کے سامنے کے حصہ میں خوبصورت برآمدہ اور اس پر مینارۃ المسیح قادیان کی طرز پر دو خوبصورت مینار بنائے گئے ہیں کل رقبہ زمین تقریباً چھ ہزار مربع میٹر ہے جس کے چاروں اطراف میں لاپے کی جالی سے باڑھ کی گئی ہے باڑھ کے ساتھ ساتھ پانی کی بڑی اور پختہ نالیوں میں بہتا پڑا دریا سے وادی الکبیر کا صاف و شفاف پانی اور عمارت کے ارد گرد سرسبز درخت، انتہائی دلکش منظر پیش کرتے ہیں۔ عمارت کلی اور ادبی جگہ پر واقع ہونے کی وجہ سے دور سے نظر آتی ہے مسجد کی تعمیر پر مقامی باشندے خوشی کا اظہار کیے رنگ میں کرتے ہیں جیسے یہ ان کی اپنی ہی چیز ہے۔

## یورپا زبان میں ترجمہ قرآن مجید کے تیسرے ایڈیشن کی اشاعت

ناٹجیہ بکس ایمر ڈسٹری ایچارج محترم مولانا محمد اعلیٰ صاحب شاہد تخریر فرماتے ہیں کہ ناٹجیہ اور ہمسایہ افریقی ملکوں میں وسیع پیمانے پر لڑی جانے والی اہم زبان یورپا میں ترجمہ قرآن مجید کا تیسرا ایڈیشن ہانگ کانگ کے ایک اشاعتی ادارے کے ذریعہ طبع ہو کر مارکیٹ میں آ گیا ہے اور بفضلہ تعالیٰ ہاتھوں ہاتھ بک رہا ہے۔ اس میں سفید کاغذ اور مضبوط اور خوبصورت جلد استعمال کی گئی ہے نیز پہلے ایڈیشن کی نسبت بعض تبدیلیاں کی گئی ہیں اس ترجمہ قرآن کی مقبولیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ پانچ برسوں کے اندر اندر اس کے تین ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔

## دارالہجرت ربوہ میں احمدیہ بک ڈپو کا قیام

حضرت اقدس امیر المؤمنین ایضاً اللہ تعالیٰ عنہ نے مورخہ ۱۱ جنوری کو مسجد اقصیٰ ربوہ میں جلسہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے احباب جماعت کو یہ خوشخبری دی کہ اس سال ایک نئی چیز یعنی "احمدیہ بک ڈپو" اللہ تعالیٰ کے فضل سے قائم ہو گیا ہے جس کا نام "مخزن الکتب العلمیہ" رکھا گیا ہے۔ اس کتب خانے میں ہر وہ کتاب فروخت کے لئے رکھی جائے گی جس کی اجازت مصنف یا دون نے نظارت اصلاح و ارشاد سے لے لی ہو اور قانون وقت کے مطابق منسٹر کرانے کے بعد شائع کی گئی ہو حضور نے فرمایا کہ ربوہ میں ایسی کوئی کتاب فروخت نہیں ہوگی جس کی "مخزن الکتب العلمیہ" کے مطالبہ کے مطابق مطلوبہ تعداد سے نہ دے دی گئی ہو۔ اس بک ڈپو کے قیام کا مقصد یہ ہے کہ ایسا شخص جس کے پاس زیادہ وقت نہ ہو وہ ایک ہی جگہ سے ایک ہی وقت میں سب کتابیں خرید سکے حضور نے کتابوں کو ان کی اصل قیمت سے زیادہ قیمت پر بیچنے کے امکان کو روکنے کے لئے سختی سے حکم جاری فرمایا۔ حضور نے عمارت کی خوبصورتی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ یہاں خوبصورتی پیدا کی گئی ہے۔ پھول بھی لگائے گئے ہیں کیونکہ پھول کا کتاب سے گہرا تعلق ہے۔ حضور نے فرمایا کہ کتاب بیچنے والا نون ہے اللہ تعالیٰ ہم اس فن میں یورپ کی کتب فروشی کے اعلیٰ ترین معیار سے بھی آگے بڑھنے کی کوشش کریں گے۔

## مولوی بی بی باپتہ اور مولانا صاحب کے پیشواپان مذاہب

محکم مولوی شمس الحق خان صاحب علم و آفت جدید الملاح دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۸ جنوری ۱۹۸۲ء کو محترم صاحبزادہ مرزا دیکیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ مع علامہ سیدہ بیگم صاحبہ، محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی اور محترم ملک صلاح الدین صاحب کی موٹی موٹی مائتزیں تشریف آوری پر مقامی اور اڑیسہ کی دیگر جماعتوں سے آئے ہوئے کثیر التعداد احباب جماعت کی طرف سے شایان شان استقبال کیا گیا جب پروگرام اسی روز شام بوقت پرا ۶ بجے جناب بلیر سنگھ صاحب ڈپٹی جنرل ہندوستان کا پریسڈنٹ مولوی بی مائتزی کی زیر صدارت جلسہ پیشواپان مذاہب منعقد ہوا۔ خاکسار تلاوت قرآن کریم اور مکرم شرافت احمد خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے جلسہ کی غرض و غایت پر روشنی ڈالی۔ مکرم سعید احمد خان صاحب نے نظم پڑھی اور جناب دیوانہ مائتزی نے شریف کرشن جی ہاراج کے پورٹریٹ پر تقریر کی۔ جناب سردار بلیر سنگھ صاحب ڈی۔ جی ایم نے جماعت کو مبارکباد دی ہوئے باہمی اتحاد و یکجہتی سے متعلق گورڈرگتھ صاحب کی تعلیمات بیان کیں۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی نے اپنی تقریر میں قرآن مجید، سبکدگت گیتا اور گورڈرگتھ صاحب کے حوالوں سے ثابت کیا کہ اللہ تعالیٰ کی ہستی پر کامل یقین اور اس کے تمام فرستادوں کو برحق یقین کرنے سے ہی دنیا میں حقیقی امن قائم ہو سکتا ہے۔ جناب کے کے دیوانہ ڈی۔ جی ایم ہندوستان نے سیرت آنحضرت صلعم کے موضوع پر سیر حاصل روشنی ڈالی۔ جناب ایس ایس لال صاحب نے شریفی ماہی پندو جی کی سیرت بیان کی بعد محترم صاحبزادہ مرزا دیکیم احمد صاحب نے اپنے بصیرت افروز خطاب سے نازا جو صاحبین کی خصوصی دلچسپی کا حامل رہا اس طرح پرورد خطاب کے بعد مکرم شیخ منشی احمد صاحب نے نظم پڑھی اور آخر میں محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے سیرت آنحضرت صلعم کے عنوان پر اپنے مخصوص دلکش انداز میں روشنی ڈالی۔ مکرم مولوی عبدالرشید صاحب مبلغ سلسلہ حشید پور نے تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ رات نو بجے جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

⑤ — دو سرے دن مورخہ ۲۹ جنوری کو کویٹہ سنٹر ہال میں بزرگان سلسلہ اور کویٹہ کے چیمہ سید اضران کے اعزاز میں جماعت کی طرف سے عصر نماز دیا گیا بعد ٹھیک ۵ بجے شام جمعہ سید اضران بار بار میں محترم صاحبزادہ مرزا دیکیم احمد صاحب کی زیر صدارت جلسہ تمام منعقد ہوا۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم محمد عبدالرشید صاحب کی نظم خوانی کے بعد محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے موجودات و امام عالم کے موضوع پر تقریر کی۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے محترم جناب سعید احمد خان صاحب جنرل ہندوستان کا پریسڈنٹ ہندوستان کے انگریزی پیغام کا اردو ترجمہ کیا۔ جناب گیانی گوجر سنگھ صاحب اور جناب اکرام لال صاحب نے جماعت احمدیہ مساعی پر خوشنودی کا اظہار کیا۔ مکرم ہارٹر مشرق علی صاحب نے بزبان بنگالی اپنی تقریر میں قرآن کریم، دید اور گیتا کے حوالوں سے ثابت کیا کہ انسان کی مداخلت کی اصل غرض اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے سبکدگت مسلم اتحاد کے موضوع پر برحسب تقریر کی آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا دیکیم احمد صاحب اسلامی تعلیمات کی روشنی میں حقوق اللہ اور حقوق العباد کی دلنشین پیرائے میں تشریح فرمائی اس بصیرت افروز خطاب کے ساتھ ٹھیک پہلے بجے شب جلسہ کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی

## احمدیہ دارالتبلیغ سرسینگر کی نمایاں کارکردگی

محکم مولوی سلام نبی صاحب نیاز مبلغ انچارج سرسینگر (کشمیر) اپنی رپورٹ میں تحریر کرتے ہیں کہ ماہ اکتوبر اور نومبر کے دوران اندرون و بیرون ملک کے بہت سے زائرین تحقیق حق کی غرض سے احمدیہ دارالتبلیغ میں تشریف لائے جن میں جامع مسجد ادرم پور کے امام مع رفقاء، صوبہ یوپی کے بعض علماء نیز جرنل اور آسٹریلیا کے دو سیار خاص طور پر قابل ذکر ہیں تمام زائرین کو جماعت کے بارے میں ضروری معلومات فراہم کی گئیں اور ان کے سوالات کے آسانی بخش جواب دئے گئے۔

⑥ — مورخہ ۲۸ جنوری کو پندرہویں صدی ہجری تقریبات کے سلسلہ میں کچول اکاڈمی کے تحت ڈراما سنٹر سرسینگر میں ایک اسلامی ٹائٹل کا اہتمام کیا گیا جس میں ہزاروں نمایاں نواہر کے علاوہ وادی کشمیر کی مختلف زیارت گاہوں کی تصاویر مع مختصر تعارف سماجی کی تصویں۔ ردض بل خانیا سرسینگر کی تصویر اگرچہ موجود نہیں تھی تاہم ایک چارٹ پر اس ردضے کا تعارف ان الفاظ میں کرایا گیا تھا۔

## روحانی بل خانیا

”یہاں پر یز آسف کا مقبرہ ہے جو بعض روایات کے مطابق ایک دلی اور بعض کے مطابق ایک پٹنہ میں ردض بل کے بارے میں روایات بت سے علی آ رہی ہے کہ یہاں پر حضرت علیؑ آسودہ ہیں۔ یہ روایات سب سے پہلے محمد اعظم دیدہ مری نے اپنی کتاب "تاریخ اعظمی" میں درج کی ہے گذشتہ تیس سال کے دوران



اس موضوع پر درجن بھر سے زائد کتابیں لکھی جا چکی ہیں جن میں سے کچھ یورپی سکالروں نے لکھی ہیں۔ سینکڑوں بیرونی سیاح روضہ بل کو دیکھنے آتے ہیں۔

۳-۱-۱۔ سابقہ

پندرہویں صدی ہجری تقریبات کمیٹی کچھول اکیڈمی مورخہ ۲۸ کو نمائش کا افتتاح کرتے ہوئے وزیر اعلیٰ کشمیر جناب شیخ محمد عبداللہ نے فرمایا کہ گذشتہ ۵۰ برسوں کے دوران یہودی سائنسدانوں نے کئی درجن نوبل پرائز حاصل کئے جبکہ ساری ایسی ہی دنیا صرف آدھا نوبل پرائز حاصل کر سکی۔ (سرٹیفکٹ نمبر ۲۹)

جناب شیخ صاحب کی آدھا نوبل پرائز سے مراد محترم ڈاکٹر پروفیسر عبدالسلام صاحب کو ملنے والے اس نوبل پرائز سے تھی جس میں دو دوسرے سائنسدانوں کو بھی حصہ دار بنایا گیا ہے۔ نمائش میں ممتاز مسلم سائنسدانوں اور فلاسفوں کے ساتھ دور جاہز کے نامور احمدی سائنسدان محترم پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کی تصویر بھی۔ ”دور جاہز کا ممتاز سائنسدان کی سرسری کے ساتھ نمایاں تھی واضح رہے کہ تصویر کچھول اکیڈمی کی فرمائش پر ہائے مخلص احمدی بھائی مکرم غلام نبی صاحبان نے ہمیں کی تھی فجزاۃ اللہ خیراً۔

جماعتی وفدوں کے گاؤں ہیں

مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج ہذا اس تحریر فرماتے ہیں کہ مدراس سے ۳۰ کلو میٹر دوری پر واقع سنٹی مقام ۱۷۸۵ کی مشہور ہوی ویکیٹل نیکری میں کام کرنے والے پیمانہ اتوم سے کارکنان کی ایسی ایجنسی کے ۱۰ ممبران نے مورخہ ۲۸ کو اجتماعی رنگ میں اسلام قبول کیا نیکری میں کام کرنے والے ایک مخلص خادمی دوست کے ذریعہ ان اخراجات سے رابطہ قائم کیا گیا ہے شدہ پروگرام کے مطابق خاکسار مدراس کے بعض خدام کی حلیت میں مورخہ ۲۸ کو اس علاقہ میں ہرگزوں کے لئے بنائے گئے آٹا گرہائی گاؤں میں پہنچا اور ان تمام افراد سے مختلف موضوعات پر تبادلہ خیال کیا۔ ان کی خواہش پر خاکسار نے پون گھنٹہ تک اسلام کی خوبیوں اور فضائل پر روشنی ڈالی۔ خاکسار کا تقریر کے بعد وہاں پر موجود دو اور غیر از جماعت مولوی صاحبان نے بھی مختصر تقریریں کی۔ تبدیلی از سب اختیار کرنے والے ان افراد نے اسلام کے بارے میں اپنے خوش کن خیالات کا اظہار کیا اور چائے دوپہر اور زامات سے باہر ان کو جمع کی ہم نے انہیں احمدی مسلم برادران میں آنے کی دعوت دی ہے انہوں نے بڑی خوشی سے قبول کرتے ہوئے تاریخ مورخہ پر آنے کا وعدہ کیا۔ قریباً ساڑھے تین گھنٹے ان کے درمیان رہنے کے بعد لوگ رات کو واپس مدراس پہنچے واضح رہے کہ علاقہ تامل ناڈو میں حضرت مسیح موعود کی ریڈیو تقریر ”میں مذہب اسلام کو کیوں مانتا ہوں“ اور خاکسار کی کتاب ”تبدیلی مذہب کیوں؟“ کی تامل زبان میں بیچ پیمانہ پر اشاعت کی گئی ہے۔ ہر دو کتب بفضلہ تعالیٰ کافی مقبول ہوئی ہیں۔ اللہ اللہ

جامعہ اے احمدیہ حیدرآباد و سکندرآباد کی خوشکن مساعی

مکرم مولوی حید الدین صاحب شمس مبلغ انچارج حیدرآباد لکھتے ہیں کہ گذشتہ دنوں سکندرآباد میں منعقدہ مساعیوں کی ایک کانفرنس کے موقع پر ان کی طرف سے ملی الفاظ میں ایک اشتہار شائع کیا گیا:

”میں شفا دیتے ہیں اور ہزاروں افراد اس وقت تک شفا پا چکے ہیں آپ بھی ۲۶ نومبر سے ۲۷ دسمبر تک اس کانفرنس میں صحت مند ہونے کے لئے شریک ہوں۔ اس پر مجلس خدام الاحدیہ مقامی کی طرف سے سینکڑوں کی تعداد میں یہ انگریزی اشتہار چھپوایا گیا کہ:-

”اللہ سب کو شفا دیتا ہے حضرت عیسیٰ بھی صلیب پر خدا تعالیٰ کے حضور پکار اُٹھے کہ ”ایلی ایلی لہما سبقتنی“ (متی: ۲۷-۲۶) گویا حضرت مسیح صلیب پر خدا تعالیٰ سے شفا پانے کے متنی رہے اور طبعی وفات پانے کے بعد آپ کشمیر میں مدفون ہوئے۔“

مورخہ ۱۱ کو حیدرآباد و سکندرآباد کے پچاسی خدام نے منظم طریق پر راتوں رات شہر کے اہم مقامات اور لوکل بسوں پر یہ اشتہار چسپاں کیا جس کے نتیجہ میں بفضلہ تعالیٰ تحقیق حق کی غرض سے نہ صرف احمدیہ جو ملی ہال میں لوگوں کی آمد کا وسیع سلسلہ شروع ہوا بلکہ خود مشنلین کانفرنس نے بھی جماعتی لٹریچر کا مطالبہ کیا۔

● مورخہ ۱۵ کو سکھ صاحبان کی دعوت پر خاکسار کو پیراڈا (سکندرآباد) اور برلا مندر حیدرآباد میں منعقدہ دو سکھ سجادوں سے خطاب کرنے کا موقع ملا ہر دو مواقع پر خاکسار نے جماعت احمدیہ کا تعارف کرانے کے بعد حضرت بابا نانک کی سیرت پر روشنی ڈالی سامعین نے تقاریر کو بہت پسند کیا پریزیڈنٹ سکھ سبھانے خاکسار کی گلیوشی کی اور اسدہ

ہو اس نوع کا تقاریر کرنے کی خواہش کی۔ بفضلہ تعالیٰ ہر دو سجادوں کی تقاریر میں خدام کے ذریعہ جماعتی لٹریچر تقسیم کرنے کی سعادت بھی ملی۔ فالحمد لله علی ذلک

شان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں گستاخی پر احتجاجی جلسہ

مکرم عبدالحمید صاحب فانی سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ روادہ تھریہ کرتے ہیں کہ روزنامہ ”پرتاپ“ جھریہ ۱۰ میں حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخانہ الفاظ تحریر کئے جانے پر مورخہ ۲۰ کو روادہ کے مسلمانوں کی طرف سے بین بازار میں ایک احتجاجی جلسہ منعقد ہوا جس میں خاکسار کو بھی اپنے بھرپور جذبات کے اظہار کا موقعہ دیا گیا۔ خاکسار نے اپنی تقریر میں قرآن کریم اور احادیث نبوی کی روشنی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جلالت شان سے متعلق جماعت احمدیہ کے ایمان کی وضاحت کی جس سے حاضرین بہت متحضر ہوئے اور ان کی بہت سی غلط فہمیوں کا ازالہ ہوا۔

جھول کے گوردوارہ میں احمدی مبلغ کی تقریر

مکرم مبارک احمد صاحب باقی احمدی مقیم جوں لکھنے ہیں کہ سکھ دوستوں کی طرف سے مکرم مولوی محمد ایوب صاحب سابقہ مبلغ سلسلہ گوردوارہ کھدانا بازار جوں میں تقریر کی دعوت موصول ہونے پر مکرم مولوی صاحب مرصوف مکرم صی الدین صاحب مکرم محمد راجہ صاحب مکرم غلام شہد القیوم صاحب اور خاکسار وقت تقریر پر گوردوارہ میں پہنچے مکرم مولوی صاحب نے اپنی تقریر میں آیات قرآنی اور گوردوانی کی روشنی میں سکھوں کا گستاخانہ اور جہالت اور کفر اور کفر کو مدلل اور واضح رنگ میں پیش کیا جسے پسند کیا گیا۔

سوروا اور بھدرک میں تبلیغی و تربیتی جلسے

مکرم مولوی شرافت احمد خان صاحب مبلغ سلسلہ اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۱۱ کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ سوروا میں محترم ملک صلاح الدین صاحب انچارج وقفہ جدید کی زیر سرپرستی ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ عزیز مدین احمد کی تلاوت اور مکرم ایاس خاں صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم محمد اکرم صاحب الفیکر وقفہ جدید خاکسار شرافت احمد خان اور محترم ملک صلاح الدین صاحب نے مختلف تربیتی امور پر روشنی ڈالی۔

● مورخہ ۸ کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ بھدرک میں محترم ملک صلاح الدین صاحب کی زیر سرپرستی تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ مکرم وسیم احمد صاحب قائد کی تلاوت اور عزیز کرشن احمدی نظم خوانی کے بعد مکرم عبدالرب صاحب مکرم محمد اکرم صاحب، خاکسار شرافت احمد خان، مکرم شمس الدین صاحب مدرجات اور محترم ملک صلاح الدین صاحب نے تقاریر کیں مکرم رفیق احمد صاحب سندھی نے نظم پڑھی۔

● منظمین گوردوارہ بھدرک کی دعوت پر مورخہ ۱۱ کو محترم ملک صلاح الدین صاحب نے گوردوارہ کے موقع پر گوردوارہ میں تقریر کی جبے مڈ پسند کی گئی ہے۔

ماہانہ تربیتی اجلاس جماعت احمدیہ برلین (بنگال)

مکرم غلام علی صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ برلین (بنگال) اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۸ کو مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب کی صدارت میں مقامی جماعت کا ماہانہ تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں مکرم رفیع علی صاحب کی تلاوت اور خاکسار کی نظم خوانی کے بعد مکرم محمد علی صاحب مکرم سعادت علی صاحب، مکرم رفیع علی صاحب، مکرم شمس الدین صاحب، مکرم فضل الرحمن صاحب، خاکسار غلام علی مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب اور ایک طفل نے تقاریر کیں بہت سی احمدی بچیوں نے تلاوت کی اور نظیں پڑھیں۔ وہاں کے ساتھ مجلس برخواست ہوئی۔

مجلس خدام الاحدیہ سونگٹھہ کی خوشکن مساعی

مکرم سید انوار الدین احمد صاحب بی لے قائد مجلس خدام الاحدیہ سونگٹھہ لکھتے ہیں کہ انہوں نے مکرم سید رشید احمد صاحب بی لے کے ہمراہ صالح پور کا تبلیغی دورہ کیا اس سفر میں مکرم سید عبدالرزاق صاحب احمدی کے مخلصانہ تعاون سے صالح پور ڈگری کالج کی لائبریری میں قرآن مجید انگریز رکھنے کی سعادت حاصل ہوئی پرنسپل صاحب نے ہماری اس پیشکش کو شکریہ کے ساتھ قبول کیا۔ مورخہ ۱۳ کو خاکسار کی صدارت میں ایک تبلیغی جلسے کا انعقاد بھی عمل میں آیا جو بفضلہ تعالیٰ ہر جہت سے کامیاب ثابت ہوا۔

مبلغ برلاس مقیم بھید پور کی تبلیغی و تربیتی مساعی







# “الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ”

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔  
(ابن ماجہ حضرت شیخ پاک علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE 23-9302

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD,  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS,  
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

# افضل الذكر لا اله الا الله

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب: - ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

## MUDERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475.

RESI. 273908.

CALCUTTA-700075

# میں وہی ہوں

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام) منہ تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام

پیشکش

نمبر ۵۰-۲-۱۸

فلک نما

حیدرآباد - ۵۰۰۲۵۳

# ایڈیٹوریل

# چاہیے کہ تمہارے اعمال

تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں  
(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب: - تپسیا روبرو کس

۸۲ تپسیا روڈ - کلکتہ

23-5222 } ٹیلیفون نمبرز  
23-1652 }

تارکاپٹر "AUTOCENTRE"

# الوٹریدرز

۱۶ - میسنگر لین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱



ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار

برائے: ایمبیڈر • بیڈ فورڈ • ٹریکر

ہمارے یہاں ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ جات بھی

ہول سیل نرخ پر دستیاب ہیں

## AUTO TRADERS

16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001.

# محبت سب کے لئے

# نفرت کسی سے نہیں

(حضرت امام جماعت احمدیہ)

پیشکش: - سن رائزر پروڈکٹس ۸۲ تپسیا روڈ - کلکتہ - ۳۹

## SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

# رحیم کالج انڈسٹری

ایگزین. نوم. چترے جنس اور ویلورٹ سے تیار کیا گیا

## RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES,

17-A, RASOOL BUILDING,

MOHAMEDAN CROSS LANE,

MADAMPURA,

BOMBAY - 400008.

بہترین - پائیدار اور معیاری

سولٹ کیس - بریف کیس - سکول بیگ

ایریگ - ہینڈ بیگ (زنانہ مردانہ)

ہینڈ پیرس - منی پیرس - پاسپورٹ کور

اور بیسلٹ کے

بینڈ پیرس اینڈ آرڈر پلازہ -

# ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتور کار، موٹر سائیکل، سکورٹی کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

## AUOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

Phone No. 76360.

# اٹو ونگس



# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ) —————  
منجانبہ:۔ احمدیہ مسلم مشن۔ ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۶۔ فون نمبر ۴۳۴۷۱۶

## ارشاد نبوک

حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا:۔  
”جبرائیلؑ مجھے پڑوسی کے ساتھ سخن سلوک کرنے کے بارے میں بار بار تاکید کرتے ہیں یہاں تک کہ میں نے خیال کیا کہ کہیں وہ میرے کہہ دیں کہ پڑوسی پڑوسی کا وارث بھی ہوگا“

محتاج دعا:۔ یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم:۔

”اگر اس زمانہ (سیح موعود) میں ایمان لائے تو ایک ناری الاصل انسان سے دوبارہ دُنیا میں لا کر راج کرے گا“ (صحیح بخاری)

ملفوظات حضرت سیدنا محمد علیہ السلام:۔  
”میں اس لئے بھیجا گیا ہوں کہ تا ایمان کو قوی کروں اور خدا تعالیٰ کا وجود لوگوں پر ثابت کر کے دکھاؤں“ (کتاب البریۃ صفحہ ۲۵۳)

پبلیشنگز: محمد امان اختر۔ نیاز سلطانہ۔ پارٹنرز ”ہوٹل کنگ“  
۲۲۔ سید پورہ۔ ممبئی۔ ٹی۔ کالونی۔ مڈلاس۔ ۴۰۰۰۰۰

## فتح اور کامیابی ہمارا مقصد ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین ایدہ اللہ الودود

ریڈیو۔ ٹی وی۔ بجلی کے پنکھوں اور سلائی مشینوں کی سیل اور سروس۔

(ڈرائی اینڈ فریش فرڈٹ کمیشن ایجنٹ)

عسلام محمد اینڈ سنز۔ یاری پورہ۔ کشمیر۔ ۱۹۲۲۳۲

## ABCOY LEATHER ARTS

34/3, 3RD MAIN ROAD,  
KASTURBANAGAR, BANGALORE - 560026.

MANUFACTURERS OF:-

AMMUNITION BOOTS

&

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS.

فون - ۲۲۳۰۱

## حیدر آباد میں لیپٹنڈ موٹر گاڑیوں

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز

حیدر آباد موٹر ورکس

نمبر ۸/۸-۲۵۸-۵-۶ آغا پورہ۔ حیدر آباد۔ ۵۰۰۰۰۱

فون نمبر ۲۲۹۱۶

## سٹار بونل اینڈ سٹار بونل پتی

(سپلائرز)

کرسٹ بونل۔ بونل میل۔ بونل سینیسوس۔ مارن ہونس وغیرہ

(پتہ)

نمبر ۲/۲۲-۲۲ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن حیدر آباد (آندھرا)

## ”اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!“

ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

# NIR®

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں:۔  
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب پارٹیشنڈ ہوائی چیل تیرری پلاسٹک اور کینٹوس کے جوتے